СТАН ВИКЛАДАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 
        Згідно з річним планом роботи закладу у листопаді-грудні 2012 року був здійснений предметно-узагальнюючий контроль стану викладання української  мови та літератури у 5-11-х класах і проведення позакласної роботи з даних предметів. 
        У 2012-2013 навчальному році українську мову та літературу викладають такі вчителі:

1. Грицай Ірина Вікторівна – освіта вища, педстаж 21 рік, вища кваліфікаційна категорія, працює у 5, 8, 9 класах.

2. Казакова Галина Анатоліївна – освіта вища, педстаж 10 років, перша кваліфікаційна категорія, працює у 7 та 10 класах. 

3. Пилипенко Лариса Григорівна – освіта вища, педстаж 17 років, вища кваліфікаційна категорія, працює у 6, 9, 11 класах. 
Вивчення стану викладання української мови та літератури здійснювалося за такими напрямами: 

· виконання навчальних планів і програм, реалізація рекомендацій Міністерства освіти та ДОІППО щодо викладання у 2012-2013 навчальному році; 

· формування в учнів умінь і навичок зв’язного мовлення, зв'язок з іншими напрямами роботи з розвитку мовлення; 

· збагачення словникового запасу учнів з погляду лексичної та граматичної будови; 

· засвоєння норм української літературної мови;
· науково-теоретичний рівень викладання; 

· планування навчального матеріалу, підбір тестових, індивідуальних, диференційованих завдань, наочності, використання ІКТ тощо; 

· дотримання вимог єдиного орфографічного режиму; 

· ефективність використання між предметних зв’язків;

· методика перевірки рівня знань учнів та повторення пройденого матеріалу, 

· упровадження активних форм і методів навчання; 

· раціональне використання робочого часу; 

· результати навчання, якість знань, умінь і навичок учнів; 

· виконання вимог щодо ведення шкільної документації; 

· форми позакласної роботи. 

За переліченими напрямами адміністрацією та членами комісії по підготовці до педради ( наказ №185-А) були відвідані уроки (понад 30), заняття курсів за вибором, вивчено документацію вчителів та учнівські зошити, проведено моніторинг навчальних досягнень учнів, аналіз і самоаналіз уроків, анкетування, усне опитування, проведено індивідуальні бесіди з учителями з питань удосконалення навчально-виховної та самоосвітньої роботи, проаналізовано стан навчально-методичного забезпечення процесу викладання та вплив внутрішньошкільної  методичної роботи вчителів-словесників на підвищення результативності навчальної та позанавчальної роботи, відвідано позакласні заходи, завдяки чому одержано об’єктивну характеристику роботи вчителів, виявлено позитиви у викладанні рідної мови та літератури, надано певні рекомендації та внесено корективи до системи викладання. 

               Серед основних завдань навчання української мови, які ставлять перед собою вчителі, варто виділити такі: 

· удосконалення змісту уроку, посилення його комунікативної спрямованості в єдиній системі організації навчально-виховного процесу; 
· формування мовних і мовленнєвих компетентностей учнів засобами інтерактивних технологій; 

· забезпечення необхідної мотиваційної основи навчальної діяльності учнів; 

· удосконалення форм і методів навчальної і позанавчальної роботи зі старшокласниками з метою підготовки до ЗНО ; 

· упровадження інформаційно-комп’ютерних технологій для підвищення ефективності навчальних занять;

· вільне вираження думок і почуттів у різних сферах суспільного життя; 

· оволодіння культурою мовлення; 

· засвоєння основних усних і письмових норм української літературної мови, її виражальних лексико-фразеологічних, граматичних, стилістичних засобів тощо. 

               Перевірка показала, що вчителі Грицай І.В., Казакова Г.А., Пилипенко Л.Г., що викладають у 5-11-х класах, працюють за чинними програмами , затвердженими МОН України, та згідно з інструктивно-методичними рекомендаціями міністерства та ДОІППО. У 9-11 класах при викладанні української мови передбачено поділ на групи ( на підставі наказу МОН України №3452 від 25.04.2001 року).

              Документація ( журнали, календарні плани, учнівські зошити) ведеться згідно з чинними інструктивно-методичними документами.

             Усі вчителі української мови та літератури усвідомлюють завдання, які сьогодні поставлені перед школою і працюють на кінцевий результат – виховання свідомого громадянина України, формування освіченої, творчої особистості, здатної жити і працювати у ХХІ столітті, особистості, яка досконало володіє рідною мовою як інструментом спілкування, мислення, самовираження й пізнання світу. 
             Інновації, які охопили сучасну освіту, органічно вплітаються в навчально-виховний процес. Їх активно запроваджують вчителі-словесники, чиї уроки вирізняються: 
· сучасністю (постійним прагненням до новизни й удосконалення змісту); 

· оптимальністю (спробами досягти навчально-виховних цілей при економному використанні часу); 

· інтегральністю (синтезом знань із мови, літератури, історії, художньої культури, краєзнавства, музики, живопису, театрального мистецтва тощо); 

· науковістю (опорою на досягнення сучасної науки). 
             Нові підходи вчителів до технології уроку забезпечують сприятливі умови для розвитку творчості учнів, формування мовної особистості. Але ці підходи ставлять низку вимог і до вчителів, з якими вони успішно або частково справляються. Це насамперед уміння діагностувати цілі навчання, досконало володіти мовою, розробляти опорні конспекти та електронні уроки, володіти проблемним навчанням, організовувати індивідуальну та групову роботу учнів, залучати їх до роботи з комп’ютером. Особливе місце в роботі вчителів-словесників відводиться практичному засвоєнню шкільного курсу, широкому впровадженню граматико-стилістичних вправ, роботі з лексичними й граматичними синонімами, мовним спостереженням, конструюванню, редагуванню текстів, що сприяє засвоєнню теоретичних відомостей, удосконаленню культури мовлення, розвитку мовного чуття й логічного мислення школярів. 
                       Словесники забезпечені фаховою та методичною літературою, різноманітними фаховими періодичними виданнями. На засіданнях ШМО та шляхом самоосвіти ознайомлюються з різними підходами до навчання учнів, інноваційними педагогічними технологіями, педагогічним досвідом. Досить плідною в цьому напрямі є робота вчителя Грицай І.В. 

                      Під час підготовки до уроків учителі творчо користуються посібниками з детальними поурочними планами, включають різні типи уроків, що охоплюють усі аспекти навчально-виховного процесу: повторення, поглиблення й систематизацію, засвоєння знань, їх творче застосування на практиці, узагальнення, контроль і корекцію знань у процесі навчання. Чітко простежується в усіх вчителів тенденція щодо перебудови навчально-виховного процесу на уроках та позанавчальних заняттях на засадах гуманізму, демократизму, що яскраво простежується в зміні стосунків між учителями й учнями. У діяльності кожного з педагогів є свої родзинки, свій стиль, ефективні прийоми та методи роботи, і вони зацікавлено навчаються один у одного і створюють уроки, які вражають і учнів, і колег. Під час проведення анкетування і співбесіди з учнями 5-11-х класів переважна більшість опитаних відповіли, що в учителях їм подобається вміння спілкуватись з учнями, позитивне ставлення до дітей, доступність викладання, почуття гумору. Учні люблять нестандартні уроки, їм подобається працювати в групах та парах; серед завдань, які виконуються на уроках мови та літератури, більшості учнів до вподоби творчі, випереджувальні завдання, комп’ютерні презентації, робота з індивідуальними картками, розігрування діалогів, інсценування. Це означає, що учні готові працювати творчо, і вчителі підтримують це бажання. 
             Результати вивчення засвідчили, що викладання української мови та літератури спрямовується вчителями на підвищення якості знань, посилення виховного впливу на учнів, розвиток читацьких компетентностей, літературних уподобань, творчих здібностей. Більше уваги приділяється визначенню триєдиної мети уроку і його структурі: забезпеченню мотивації, представленню теми й очікуваних навчальних результатів, забезпеченню виконання системи вправ і завдань, спрямованих на формування мовних, комунікативних, соціокультурних умінь, оцінюванню результатів уроку, підбиттю його підсумків, коригуванню набутих знань. 
                    Уроки у вчителів, в основному, було відвідано в системі. Так у Грицай І.В. у 8 класі я спостерігала вивчення теми «Односкладні речення», а у 9 класі -  І.Котляревський «Енеїда» та «Наталка-Полтавка», Г.Квітка-Основ’яненко «Маруся». Починаючи нову тему,вчитель орієнтує дітей на те, що потрібно знати, чого навчитися, що запам’ятати (ці вимоги вона вказує у кожному поурочному плані). Переважно застосовує проблемно-пошуковий виклад програмового матеріалу: проводиться спостереження, аналіз змісту різних вправ, при допомозі питань для самоперевірки діти здійснюють само, взаємоконтроль, а потім засвоєний теоретичний матеріал закріплюється у процесі виконання різноманітних навчальних дій. Ірина Вікторівна приділяє належну увагу формуванню навичок змістовно-композиційного аналізу текстів, збагаченню словникового запасу, моделюванню мовленнєвих ситуацій з виходом на практичне мовлення. Грицай І.В. проводить системну роботу по формуванню навичок звязного діалогічного мовлення. На уроках мови активно використовує сучасні педагогічні технології, визначальними серед яких є групова та парна робота, керовані діалоги, рольові ігри, мозковий штурм. Вміє встановити психологічний контакт з класом, захопити дітей навіть не дуже цікавим теоретичним матеріалом, зокрема з мови, активізувати їхнє мислення, довільну і мимовільну увагу, ввести в атмосферу творчості, художньо прочитати текст, викликати певні емоції. Всі вчителі наполегливо працюють над виробленням системи вправ навчання грамотного письма, найбільш ефективними серед яких є: 1. Орфографічні хвилинки. 
          Проводяться практично на кожному уроці за підібраними вчителем або учнями словами. Ця робота розвиває у дітей орфографічну зіркість – уміння бачити у словах орфограми, задумуватись над написанням кожного слова, вибирати правильний варіант написання, керуючись певними правилами, писати осмислено. 

    2. Словникова робота. 

         Вчитель постійно збагачує словниковий запас учнів, ознайомлюючи їх з новими словами, образними, поетичними, емоційно забарвленими, і працює над тим, щоб ці слова увійшли до активного словникового запасу (вводять у словосполучення, речення, діалоги, невеличкі тексти.  
    3. Учнівське редагування.

Це вдячна робота на шляху до грамотного письма. Застосовуються вправи на виправлення помилок у навмисне написаних з помилками словах, на стилістичне редагування текстів, знаходження помилок у газетних статтях, телепередачах,афішах, рекламних проспектах, підрядкових перекладах тощо. 
4. Робота над помилками.

Учням пропонується не лише виписати слова з помилками, а й пояснити написання, дібрати слова на те ж правило, ввести слово, в якому було допущено помилку, в речення. 

     Уроки Грицай І.В. з літератури відзначаються системним використанням креативних методів і прийомів. На кожному уроці панує позитивна творча атмосфера. Вона ініціює в них бажання брати активну участь в обговоренні змісту, художньо-естетичних концепцій твору, висловлювати власні судження і міркування, відстоювати особисту позицію. Працюючи в групах, учні вчаться визначати і коментувати головні проблеми твору, стиль письменника тощо. Ірина Вікторівна сама широко використовує і спонукає дітей до творчого використання додаткових джерел інформації, довідників, енциклопедії, Інтернету. Відбувається не спонтанне, механічне запам’ятовування навчального матеріалу,а осмислена, вмотивована суб’єктна навчальна діяльність. Учні з бажанням працюють у групах «біографів», «істориків», «літературознавців», «артистів», виконують випереджальні домашні завдання. Ірина Вікторівна добре знає індивідуальні особливості та здібності кожного учня і продуктивно їх використовує. Учні люблять уроки літератури, бо вони дають їм можливість творчо реалізуватись.
   У вчителя Пилипенко Л.Г. я відвідала систему уроків у 6 класі: з мови по темі «Іменник», а з літератури по темі «Світ і дитинство». 
         ЇЇ уроки відзначаються чіткістю, цілеспрямованістю,вмілим добором найбільш ефективних для даного уроку видів роботи, умінням зробити граматичний матеріал доступним і цікавим для учнів, вмінням підтримувати у дітей активність і інтерес протягом всього уроку. Плануючи навчальні заняття, дотримується методичних рекомендацій для конструювання навчального процесу за допомогою технологічних карт. На першому навчальному занятті Лариса Григорівна інформувала учнів про нову тему, формулювала кінцеві результати її вивчення в діях учнів, знайомила їх зі змістом навчального матеріалу, методами і формами контролю та оцінкою поточних результатів. Широко застосовується технологія диференційованого навчання, яка виявляється не лише в диференціації навчального матеріалу, а головним чином у диференціації допомоги учням ( одні учні потребують більше допомоги, іншим вчитель допомагає епізодично, окремим надає певну самостійність). Учні класу поділяються на групи, можуть працювати в парах або індивідуально. Дотримуючись порад О.Гіна, враховуючи психовікові особливості школярів, спираючись на власний досвід вчитель застосовує традиційні і нетрадиційні форми роботи на уроці, ефективної перевірки знань та ефективної організації праці учнів на різних етапах уроку: на етапі актуалізації опорних знань – «Інтелектуальну розминку», «Мозковий штурм», «Так – ні», «Вірю- не вірю», «Чомучка», «Шпаргалка», «Мікрофон» і інші. На етапі мотивації навчальної діяльності – прийоми «Дивуй!», «Приваблива мета», «Відстрочена відгадка», «Мікрофон». На етапі вивчення нового матеріалу – «Навчальний мозковий штурм» ( фронтально або в групах), «Учитель – учень», «Театралізація», «Дерево рішень», «Конкурс запитань». На етапі закріплення – «Прес – конференція», «Мікрофон», «Експрес-тести», «Лови помилку!», «Лінгвістичний крос», «Літературний диктант» тощо. 
      У вчителя Казакової Г.А. відвідано ряд уроків української мови у 7 класі по темі «Дієприкметник». Для її уроків характерна чітка структура, використання раціонально побудованої системи вправ. Вміло і тактовно пов’язує Галина Анатоліївна навчання мови з життєвим досвідом учнів, забезпечує єдність навчання і виховання ( урок з узагальнення вивченого по темі «Дієприкметник» 19 грудня було побудовано на роботі з текстом про свято Миколая, наголошено на необхідності робити добрі справи, виявляти до людей милосердя). На уроках раціонально використовувався підручник, проводилась цілеспрямована робота щодо свідомого засвоєння учнями граматичних визначень та правил правопису, відпрацювання практичних навичок. Вчитель оптимально застосовує інтерактивні форми роботи, завдяки яким учні залучаються до активної навчальної роботи, вдало поєднує фронтальні, групові та індивідуальні форми роботи. Прагнучи досягти визначеної мети уроку, вдумливо добирає дидактичний матеріал, складає чітку систему контрольних завдань і запитань, педагогічно раціонально використовує ІКТ. Галина Анатоліївна використовує різні види як традиційних, так і нетрадиційних диктантів, логічні вправи, творчі роботи, які сприяють створенню атмосфери зацікавленості, ситуації успіху. 
                  Однією з основних форм навчання у практиці усіх вчителів української літератури є діалог, який відбувається на всіх етапах навчальної діяльності і до якого залучаються учні, вчителі спонукають їх розмірковувати, робити узагальнення й висновки, висловлювати власні думки і оцінки. Застосовується і такий вид роботи як словесне малювання, що розвиває уяву і творчу фантазію. Для того, щоб кожний учень міг розвинути свої творчі можливості, вчителі створюють на уроках і в позаурочний час атмосферу співпраці, і діти в більшості не бояться висловлювати свою думку, виявляти свої здібності. Уроки літератури відзначаються особливою доброзичливістю, тактовністю, людяністю, моральністю, етичності і пізнання себе. Дуже часто вчителі використовують таку форму персоналізації навчального процесу як інсценізація, літературні ігри, конкурси на краще виконання тощо. 
                  Посилено увагу до зміцнення й поглиблення знань учнів. На уроках спостерігається продумана система опитування, повторення виучуваного матеріалу з дотриманням принципу послідовності в роботі. В системі вправ на закріплення більше уваги приділяється самостійній роботі учнів, вправам творчого характеру, які сприяють розвиткові мислення. Перевірка навчальних досягнень учнів є достатньо важливою частиною системи роботи вчителів. 
                  При цьому основна мета контролю полягає у визначенні якості засвоєння програмового матеріалу на різних етапах навчання, діагностиці та корекції знань, умінь та навичок учнів. Вдала реалізація основних функцій перевірки знань ( контрольної, навчальної, розвивальної, діагностичної, виховної ) дає педагогам можливість оптимально проводити самоконтроль на різних етапах уроку і з різною метою, в результаті чого учні вчаться мислити, у них формуються стійкі вміння застосовувати на практиці набуті знання. Проте більше уваги треба приділяти створенню оптимальних умов для різнобічного мовленнєвого розвитку кожного учня з урахуванням його індивідуальних можливостей, пізнавальних потреб, прагнень, заохочень до самостійності у вивченні рідної мови і літератури, самопізнання, саморозвитку. Я б рекомендувала практично кожен урок розпочинати чи закінчувати хвилинками культури мовлення ( 2-3 хв. часу) : наприклад, як правильно сказати…; можна зробити постійними рубрики «Лінгвістична хвилинка», «Плекаймо слово!», «Мовні помилки» (з газет, телебачення), «Це цікаво», «Новинки мовознавства». До підготовки таких завдань на урок треба залучати дітей. По-перше, такі завдання є пошуковими. Вони ставлять учня перед необхідністю самотужки знаходити шляхи розв’язання, а отже, розпізнавати, аналізувати мовні факти, зіставляти їх і формулювати висновки. По-друге, робота з цікавої граматики створює позитивну мотивацію учіння, пробуджує бажання знати і нерідко стимулює прилучення до роботи над словниками, науково-популярною мовознавчою літературою. По-третє, учні, самостійно відкривши певні мовні явища, отримують задоволення, впевненість у своїх здібностях, що сприяє самореалізації особистості. В-четвертих, це-своєрідна розумова розминка перед вивченням певної теми. І немає жодної теми шкільного курсу, під час вивчення якої не можна використати цікавих завдань. 
                  Відвідані уроки засвідчили, що при викладанні мови вчителі недостатньо уваги акцентують на здійсненні внутрішньо предметних зв’язків з лексикою та фразеологією, що сприяло б можливості послідовно збагачувати мовлення учнів. Недостатньо проводиться робота з послідовного урізноманітнення граматичного мовлення учнів на рівні слова, словосполучення й речення. Доречно активізувати на уроках роботу з текстами з метою формування в учнів практичних навичок з усіх видів мовленнєвої діяльності. На уроках літератури необхідно посилити вимогливість до знання учнями текстів художніх творів, більше уваги приділяти формуванню умінь висловлювати самостійні судження, власне ставлення до твору. Всім вчителям- предметникам слід посилити вимогливість до мовного оформлення усних відповідей учнів, їх виразності та емоційності.
                 Перевірка зошитів учнів показала, що усі вчителі загалом систематично та об’єктивно перевіряють виконання учнями класних і домашніх робіт, звертають увагу на культуру записів, охайність ведення зошитів, дотримання єдиного орфографічного режиму. Класні журнали вчителями ведуться згідно з чинними вимогами. 

                 Рівень навчальних досягнень учнів вивчався через проведення  письмових робіт (диктанти, творчі роботи, тести) та спостереження за відповідями учнів на уроках.
                Під час моніторингу проведено контрольні роботи (диктант, тести, читання мовчки, аудіювання), якими охоплено -------------учнів. Розбіжність між результатами контрольних робіт за текстами адміністрації та контрольних робіт, проведених учителями, незначна, що свідчить про об’єктивний підхід педагогів до оцінювання навчальних досягнень учнів.

                Учителі української мови та літератури проводять позанавчальну, гурткову, індивідуальну роботу, що сприяє розвиткові творчих здібностей учнів, їхніх нахилів, та обдарувань: Грицай І.В. – «Основи журналістики», Пилипенко Л.Г. – «Орфографія». Учителі-словесники велику увагу приділяють роботі з обдарованими дітьми, яка має системний, планомірний характер (досягнення учнів у олімпіадах, творчих конкурсах відзначені у відповідних наказах). Педагоги беруть активну участь у роботі міського методичного об’єднання, у конкурсі «Вчитель року» - Грицай І.В., Пилипенко Л.Г., у конкурсі «Вчитель-новатор» міського та Всеукраїнського рівня (Грицай І.В.). Ірина Вікторівна бере участь у складі творчої групи у створенні електронного посібника. 
               Учителі української мови та літератури виховують в учнів усвідомлення виняткової ролі державної мови в суспільному й особистісному розвиткові кожного громадянина і необхідності належною мірою опанування її. Результатом ефективного рівня викладання та оволодіння учнями українською мовою є досить непогані досягнення випускників щороку в ЗНО.
Рішення педради «Стан викладання української мови та літератури». 
1. Роботу вчителів української мови та літератури Грицай І.В., Казакової Г.А., Пилипенко Л.Г. вважати такою, що забезпечує виконання державних програм і навчальних планів. 
2. Відзначити творчу роботу вчителів -------------з учнями, які мають здібності до вивчення  української мови та літератури та позакласну роботу, як достатню.

3. Відзначити новаторську  роботу вчителя Грицай І.В. по створенню і використанню електронних засобів навчання.
4. Відзначити роботу вчителів ----------- з популяризації матеріалів із досвіду роботи у фахових виданнях.
5. Учителям української мови та літератури: 
5.1. Продовжити роботу над виробленням в учнів міцних знань, формування умінь застосовувати здобуті знання в нестандартних комунікативних ситуаціях.                                             Постійно. 

5.2. Спланувати і систематично проводити індивідуальну роботу з учнями, які мають нахил до вивчення предмета.

                                                               Постійно. 

5.3. Використовувати позанавчальну роботу з предмета як засіб залучення дітей до активної пошукової, науково-дослідницької роботи, розвитку в них творчих здібностей та обдарувань. 
                                                               Постійно.

5.4. Активізувати на уроках роботу з текстами з метою формування в учнів практичних навичок з усіх видів мовленнєвої діяльності. 
                                                                    Постійно.

5.5. Постійно працювати над підвищенням свого фахового рівня, активно впроваджувати в практику роботи з учнями проектні технології, інтерактивні форми й методи роботи. 
                                                                     Постійно. 
5.6. Урізноманітнити форми проведення заходів у рамках предметного тижня.  
5.7. Забезпечити ефективність індивідуальної роботи зі слабкими учнями.

                                                                     Постійно.
     5.8. Започаткувати на щотижневих робочих лінійках рубрику:»Говорімо українською правильно…».

                                                                     З січня 2013 року.
5.9. Вивчати й упроваджувати в практику передовий педагогічний досвід. 
6. Адміністрації закладу: 

 6.1. Постійно вдосконалювати навчально-виховний процес засобами методичного навчання педколективу; ознайомлювати вчителів з найефективнішими технологіями, формами й раціональними прийомами навчання учнів. 

6.2. Забезпечити проходження всіма вчителями-словесниками курсів «Інтел. Навчання для майбутнього» з метою оволодіння навичками доцільного використання сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій як одного із засобів підвищення ефективності викладання предмета.
     6.3. Постійно проводити моніторинг якості навчання учнів з української мови та літератури, з’ясовувати причини і рівень невідповідності результатів знань, а також здійснювати попередній, поточний та підсумковий контроль для отримання інформації про поточне засвоєння навчального матеріалу із коригуванням підсумкового контролю.

